

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — III. Negyedévre . . . 3 kor. — III.
VIDÉKEN: Félévre . . . 9 kor. — III. Negyedévre . . . 4 kor. 50 fill.

Felolvasó szerkesztő és lapfőtudósító:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL

Debrecen, Főter. Bläsermann-palota, földszint.
 az udvarban hátul.

Engedmények hire.

Mennyi kell a kormánynak három hónapra, hogy megrázkódtatás nélkül tovább vihessék az államkormányzást? Hogy fizessenek s adót még se szedjenek? Mondják, hogy erről volt szó tegnap a szabadelvü-pártkörben és Werner Gyula azt mondta: „Fizesse a hadsereget három hónapig Koronfeld Zsigmond vagy Lányi Leó. E szolgálatért átengedi nekik pénztári fölöslegét Lukács László kamatmentesen. Azontul váltót adnak, a melyen Széll Kálmán lesz az elfogadó és kezesek a kormány tagjai. A szabadelvü párt pedig egyetemlegesen és külön-külön kötelezőt ad a kölcsönről, a mely a Hitelbank vagy a Kereskedelmi-bank főkönyvében ily címen könyveltetik: „A képviselőházi többség ex-lex kölcsöne.“

Ennél bölcsőbb tanács az ex-lex ellen nem akadt a pártkörben és kérdi, hogy ezt az egyet elfogadják-e? És ha elfogadják, elfogadja-e Kornfeld vagy Lányi? Lesz-e áldozatkészség az Andrássyakban, Károlyiakban, a Zelénszkyekben, hogy ezt az adósságot a birtokukra tábláztatják?

No, de nem jut idáig. Mihelyt kisurran a függetlenségi párt határozata, hogy az indemnityt nem hosszabbítják meg, Széll Kálmán robog Bécs városába a lemondással s lehet, hogy új megbizatással tér haza, de engedményekkel is. Mondják, hogy Bécsben nagyon kijózanodtak a magyarokból és nem hiányzik a készség az alkura. Hogy Széllnek adják-e vagy másnak? Azt mondják a nemzeti kaszinóban, hogy másnak. Széll Kálmánnak már új állást is szántak. Nem térne vissza bankba, hanem elnöke lenne annak a társaságnak, a mely a kivándorlás lebonyolítására lesz hivatva és elnöke lesz egy nagy tengerhajózási részvénytársaságnak, amelynek jelenvaló elnöke súlyosan beteg.

Mondják, hogy Széll soha többé vissza nem tér a politikához.

ORSZÁGGYÜLÉS

— A képviselőház ülése. —

Elnök: Dániel Gábor.

A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után elnök az irományok előterjesztése során több tiltakozó feliratot terjeszt be a katonai javaslatok ellen. (Zajos éljenzés a balon és a szélsőbalon.)

Elnök: A pénzügyminiszter kíván szólni.

Lukács László pénzügyminiszter: Három törvényjavaslatot terjeszt be. **Először:** A készfizetések főlvétele tárgyában, másodsor a koronaérték megállapításáról szóló 1892. XVII. t.-c. további kiegészítéséről és végül a két kormány közt az érme és pénzrendszerre vonatkozólag kötött szerződést kiegészítő újabb pótszerződésről. (Éljenzés a jobboldalon.)

Elnök: Napirend előtt még Pozsgay Miklós és Rátkay László kívánnak szólni.

Pozsgay Miklós: A tanárok sérelmeiről szól a fizetésrendezést illetőleg. Ebben az ügyben interpellált a mult ülések egyikén. A kultuszminiszter akkor nem adott választ. Amde időközben arról értesült a hivatalos lapból, hogy a sérelmek orvosolva vannak. Köszönetet mond érte a kultuszminiszternek s interpellációját visszavonja.

Rátkay László: Tegnap este résztvett a pénzügyi-bizottság ülésén és azon több szabálytalanságot tapasztalt. A házszabályok értelmében a bizottság ülései a Ház tagjai részére nyilvánosak. Ő tegnap jelen volt a bizottság ülésén. Az ülés megnyitásakor 4 bizottsági tag volt jelen, kilencen jelen voltak olyanok, kik nem tagjai, hanem az igazságügyminiszterium hivatalnokai voltak. Gyorsírók nem voltak jelen és így természetes és nem lehet csodálkozni azon, hogy a mai lapokban egész másképen szólnak a tudósítások a bizottság üléséről. Kritikát aláveszi a pénzügyminiszter tegnapi beszédét, amelyet a pénzügyi-bizottságban mondott a bíróságról. Az ő tegnapi kijelentése olyan volt, hogy abból azt lehet következtetni, mintha a bírák fizetésrendezésével nem törődne. 400,000 korona többlet kellene a bírák fizetésrendezésére s a pénzügyminiszter kijelentette, hogy az ország anyagi helyzete nem engedi meg e többlet megszavazását. (Nagy zaj a szélsőbalon. Felkiáltások: Hát a civilistára van pénz?) A pénzügyminiszter tegnapi kijelentéseivel ellentétbe jött Szilágyi Dezső emlékezetével s miniszter-társának, az igazságügyminiszternek lealacsonyítására törekedett. Kéri e sérelmes dolgoknak mielőbbi orvoslását. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

Lukács László pénzügyminiszter: Ha a bizottságban gyorsírók lettek volna, nem lett volna alkalom a felszólalásra. Mindenekelőtt sajnálattal jelenti, hogy a bizottsági tagok nem látogatják elég szorgalmasan az üléseket. A hírlapokkal

való tudósításokat praxisból egyik képviselő szokta elvégezni, tegnap azonban az a képviselő nem lehetett jelen, ezért bízták meg az igazságügyminiszteri tisztviselőt.

Kubik Béla: Hát szabad ezt?

Lukács László: Nines megírva sehol, hogy nem szabad. A mi azt illeti, hogy ott miniszteriumi szaktisztviselők is voltak jelen, az ellen panasz még nem volt, sőt maga a bizottság kívánta. A felszólaló képviselő kritika tárgyává tette az ő tegnapi kijelentéseit. Hát abban semmi sérelmet nem lát, ő maga szintén óhajta, hogy a bírák anyagi gondoktól menten, teljesen függetlenek lehessenek, hogy minden idejüket és erejüket az állami szolgálatnak szentelhessék. A mi Szilágyi Dezső emlékezetének megsértését illeti, hát az egyszerűen nem áll, a mi pedig miniszter-társa lealacsonyítását illeti, elvégzi azt vele privátum. (Helyeslés jobbról.)

Rakovszky István: A házszabályokhoz kér szót. A házszabályok 143-ik szakaszából az következik, hogy a bizottsági ülések csak a ház tagjaira nyilvánosak, azonban évek óta tapasztalja, hogy az üléseken kormánypárti képviselők jegyeznek és a hírlapokba tendenciózus tudósításokat közölnek. Ez a házszabály említett szakaszának egyenes megsértése. Vagy lehessenek jelen ott hírlapírók, vagy tiltsák el az ottani jegyzéseket. Egy másik sérelmes dolog az, hogy a bizottság tegnap nem is volt határozatképes. De miért nem volt az? Mert egyrészt a képviselőket a hosszú ülések annyira kimerítik, hogy nem esoda, ha azokra nem mehetnek el, másrészt pedig bekövetkeznek ilyen esetek, hogy pl. ő ma, mint a gazdaságügyi bizottság tagja meg van hiva 5 órára a bizottság ülésére s 6 órára a pénzügyre. Már most hogy lehessen jelen egyszerre két helyen.

Szederkényi Nándor: Szintén a házszabályokhoz szól. Konstatálja, hogy a bizottsági tagok tényleg nem látogatják a bizottsági üléseket.

Elnök: Azt hiszi, hogy a felszólalások után megváltozik a helyzet s látogatottabbak lesznek a bizottsági ülések. Következik a napirend

az ujoncjavaslatok

folytatólagos tárgyalása.

Csávolszky Lajos: Minden országnak első feltétele az, hogy önálló hadserege legyen. Ha ez nincs, úgy nem is lehet az önálló hatalom, csak leigázott gyarmat, provincia és ő nem tud, nem akar gyarmat polgára lenni. (Tetszés a balon és szélsőbalon.) Ez alkalommal nem mint a függetlenségi eszmék rajongó hiva, de mint a király hűséges alattvalója szólal fel. Meg kell mondani az uralkodónak, hogy trónját csak az önálló magyar hadsereg képes biztosítani. Ehhez nem kell, hogy valaki függetlenségi, vagy sovíniszta legyen, észreveheti azt az

Tavaszi idényre árulm megérkeztek, utólérhetetlen újdonságok, transvaali bluzkék, legdivatosabb bel- és külföldi szövetek, Japán és Ráglán felöltők. Delén 3 kr., Magtekintését tisztelettel rem: színes ibolya vászon 15 mtárét. **Kétszeres árukészlet!** **Nagy választék.**

Asztalos József áruháza

— Debrecen, Kossuth-utca. —

országunk minden polgára s beláthatja, hogy a pangermanizmus óriási terjedése mellett a dinasztia uralmát csak a magyar nemzet állami kiépítése képes fenntartani. Azt mondják a jobboldalon, hogy a király nem akarja megbolygatni a hadsereg egységét. És ha ezzel szemben fellázad a mi öntudatunk, akkor illojalitással vádolnak bennünket. Jól mondta Beöthy Akos, hogy a jelen javaslatl szemben jogos az ellenzék küzdelme bármilyen fegyverrel. (Ugy van! a szélsőbalon.) Ez nem alkotmányosság, amit önkök odaát folytatnak, mert önkök nem a nemzet többségét képviselik. Az önkök alkotmányosságának néhányan hasznát veszik, de nem a nemzet, nem az ország. (Zajos helyeslés, taps a szélsőbalon.) Hiszen az önkök alkotmányossága mellett az ország szegényedik, a társadalom zülük, a nép koldusbotra jut. Hát alkotmányosság ez, hiszen ez az önkény legfelsőbb foka, mely ellen az ellenzéknek küzdenie kötelessége. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.) 37 évig hiába küzdöttek békés fegyverekkel, most már más eszközökhöz kell, hogy nyuljanak. A király trónja körül ólalkodó tanácsosok meghamisítják a nemzet óhajait, akaratát, tévutra vezetik a királyt. Ezt nem lehet többé tűrni! Kergesse el a király oldala mellől azokat az államférfiakat, kik csak kifosztják az országot és helytelenül informálják az uralkodót. (Elnök hosszasan cseppet. Nagy tetszés, éljenzés a szélsőbalon.)

Elnök: Figyelmezteti a szónokot, hogy alkotmányos miniszterek ellen nem szabad ilyen kifejezéseket használni. — (Zajos ellentmondások a balon és szélsőbalon.)

Barabás Béla: Igaza van Csávolszkynek!

Csávolszky Lajos: Erős akarat és kitartással szent meggyőződése, hogy tudni fogunk egy önálló és független Magyarországot teremteni. Határozati javaslatot nyújt be, hogy Magyarország önállósága a kormányzat minden ágában kifejezésre jusson. (Hosszas helyeslés és taps a szélsőbalon.)

Gabányi Miklós: Ez a 65-ik határozati javaslat.

Elnök: Az ülést öt percre függeszti.

Városi közgyűlés.

Második nap.

Debrecen, április 1.

Lanyha érdeklődés mutatkozott a közgyűlés második napja iránt. Alig volt negyven bizottsági tag a teremben, a mikor Puky Gyula főispán egynegyed négy órakor megnyitotta az ülést. Vita nem igen volt, úgy, hogy öt órára már véget ért az ülés. Tudósításunk a második napról a következő:

Elnök: Puky Gyula főispán. A gyűlés egynegyednégy órakor vette kezdetét.

A szőlő- és bortermező szövetkezet ajánlata.

A debreceni szőlő- és bortermező szövetkezet ajánlata volt a folytatólagos ülés első tárgya. A szövetkezet azt ajánlja, hogy a városból kihordott póceanyagokat díjtalanul fertőtleníti, ha megengedi a közgyűlés, hogy azt műtrágyává feldolgoztathassa. A műtrágya-telep helyéül a dögterén egy hold földet kér. A tanács javasolja a szerződés megkötését. Acél Géza, dr. Bacsó Dezső, Horváth István

felszólalása után a gyűlés a tanács javaslatát elfogadta s kimondta, hogy a szerződést megköti a szövetkezettel.

A pallagi gazdasági szeszgyár.

Király Gyula tanácsnok referálta a Hidvéger Mihály kérvényét, a ki városi szubvencióval gazdasági szeszgyár felépítését óhajtáná.

Szántó Sámuel pártolja a kérelmet és gazdasági szempontból érvel mellette.

Horváth István: Ha olyan fontos az a gazdasági szeszgyár ügye, miért nem állítja fel valami magán ember. Nem szavazza meg.

Elnök Szántó Sámuel felolvasása után szavazás alá bocsátja a kérdést. A közgyűlés többsége a tanács javaslata mellett döntött s megtagadta a folyamodó kérvényét.

Két felebezés.

Sárai Bertalan és társai a katonai beszállásolás ellen tiltakoznak azzal az indoklással, hogy hiszen a városi közgyűlés egy ízben 58,000 koronát szavazott meg a Salétrom-laktanya átalakítására, a hol az átvonuló katonák elszállásolhatók lesznek. A tanács felvilágosította Sárai Bertalant, hogy az 58,000 koronát megszavazta a közgyűlés, de a jelzett összeget a város pénzügyi viszonyaira tekintettel nem vették fel azt a költségvetésbe. Sárai Bertalan nem elégedett meg a tanácsi felvilágosítással, hanem a közgyűléshez fordult.

Kovács Lajos a polgárság nevében panaszkodik a katonai beszállásolás súlyos terhe ellen.

Oláh Károly: A kérdést a Salétrom-laktanya átalakításával oldható meg csak. Szánjon rá a közgyűlés törlesztéses kölcsönül felvett 38 ezer koronát, ez megfogja menteni a polgárságot a zaklatástól.

Acél Géza nem tartja helyes dolognak a Salétrom átalakítását, mert az tűzfészek. A kérdést más uton kell megoldani. Indítványozza, hogy adja vissza a közgyűlés a tanácsnak a beszállásolási ügyet azzal a meghagyással, hogy ennek rendezésére dolgozzon ki konkrét javaslatot.

A közgyűlés Acél Géza indítványa mellett döntött.

Komorócy Ferenc és társai a Hüvelyes-utca soron kívüli csatornázását s világoztatósi hálózatba bevitelét kérték a tanácstól. A tanács a kérelmet elutasította. Ezt a folyamodók megfélebbezték a közgyűléshez. A közgyűlés a tanácsi határozatot jóváhagyta.

A nőegylet kérelme.

A jótékony nőegylet a szövőipari tanfolyam részére 600 korona segélyt és 5 öl tűzifa kiutalását kéri.

Szentesi János: Eleget adtunk már a nőegyletnek. Nem javasolja a segély megszavazását.

A közgyűlés a segélyt szótöbbséggel megtagadja.

Kérvények.

Papp Sándor községi birtokos községi kötelekbe való felvételét kéri. A közgyűlés a kérelmet teljesíti.

Komlóssy Arthur volt városi főjegyző végkielégítést kér. A nyugdíj-bizottság 2200 korona kiutalását javasolja, a tanács ezt ellenzi. A közgyűlés a tanácsi javaslatot fogadta el s a végkielégítést megtagadta.

Porcsin Ambrus rendőrt 366 korona Szabó János rendőrt 366 korona összeggel nyugdíjazták. **Kerek Gábor** városi végrehajtónak évi 500 korona kegydíjat utaltak ki.

A közgyűlés ezzel véget ért.

Béharc Debrecenben.

A sztrájk tovább folyik.

Debrecen, április 1.

Harmadik napja tart immár kétezer debreceni munkás béharca. A sztrájkolók hangulata alapján véve ugyanolyan, mint volt az első napon. Annyi a különbség mindössze, hogy a munkaadók közül a szabók hajlandóknak nyilatkoznak kedvezménynek, áremelések biztosítására.

A sztrájk tegnapi eseményei ezek

Délelőtt.

Reggel, az eső dacára, sűrű csoportokban jöttek a sztrájkolók a főtérre. A Cabán-féle pékműhely előtt nagyobb zavargás tört volna ki, ha a rendőrök s néhány katona közbe nem lépnek. Cabánnál tudniillik még mindig dolgozik a munkások nagyrésze. A többi pékműhelyekben siralmasabb az állapot. A legtöbb helyen tanulók készítik a süteményeket.

Különben a pékek sztrájkja nem sok gondot okoz a mestereknek. Nem főleg azért, mert ma még Budapestről és Nagyváradról munkásokat kapnak. Viszont a mesterek ismét kijelentették, hogy csak azon segédeiket fogadják vissza, akiket sztrájkoló társaik kényszerítettek a munka abbahagyására. A pékek körében általános az a vélemény, hogy a segédek követelése teljesíthetetlen.

A kőművesek és ácsok.

A kőműves- és ácssegédek béharca az idő sem kedvez. Nekik általában nagyon kevés kilátásuk van engedményre. Lanyha építkezés, még lanyhább fizetési készség és kedv miatt az építő ipar ma a szó teljes értelmében vegetál. S a kik teljesen belátnak a dologba, azok a kőművesek sztrájkját nem ugyan jogosultlannak, de határozottan méltánytalannak tartják. Főleg azért, mert ők nem kaptak feltétlenül elutasító feleletet, mint a pékek, hanem csak pár heti időhaladék-ról volt szó, a mely alatt feltétlenül rendeződik az építő ipar anyagi árszabályozása is. Az építetők — kevesen vannak ilyen boldog halandók — szintén permanens álláspontot foglaltak el és egymásik nagyobb építkezés megrendelése hajlandóknak nyilatkozott az építési szerződés elhalasztására is.

Az ácsiparosok ugyanigy vannak. Különbség mégis, hogy az ácsmunkások iránt valamivel nagyobb a kereslet.

Szabómesterek gyűlése.

A szabómesterek tegnap délután 2 órakor üléseztek az ipartestületen. Debrecennek csaknem valamennyi szabó iparosa ott volt az értekezleten, hol a sztrájkoló munkások képviseltették magukat.

A szabók engedményeket adtak, természetesen a helyzet befolyása alatt. A főbb tételek, a miket a szabók megajánlottak, ime ezek: Zakkó öltöny munkadíja 9 korona, szmóking 10 korona, felöltő 14, télikabát 16, városi bunda 14, mellény 3.20, nadrág 3.20 korona stb. Május elsején a darabszamos munkás ünnepelhet, a napibéres is, de az utóbbi nem kap fizetést. A heti munkabért szombaton este 7 órakor fizetik ki a mesterek. A sztrájkból kifolyólag bárki is elbocsátható, mert az ipartörvény értelmében az egy napi jogosulatlanul mulasztó munkás azonnal elbocsátható. A külső munkásoknak nem adhatnak 5% külön áremelést. A munkaidőt szabad megegyezés állapítja meg. Ugyancsak ez

Érdekes
ujdonságok érkeztek

MENTZE HENRIK ujdonságok áruházában

Debrecen, Piac- és Szent Anna-utca sarkán,

háztartási különlegességek, alkalmi ajándékok, fésűk, kefék, illatszerek, husvéti öntözök és mindenféle piperekellék.

alapon döntendő el a napszabók és hét-számosok fizetési minimumának kérdése is.

Több szabó panaszkodott, hogy segédeit, sőt a tanoncokat is erőhatalommal akarták kényszeríteni a munka abban hagyására.

A szabók ez ajánlatával a békéltető bizottság foglalkozik, melynek 6 mester és 6 segéd tagja van. Hiszük, hogy e tanácskozás kölcsönös megértést teremt a szabómunkások akkor elállanak a bérharcotól.

A mai program.

Ma reggel ismét hét órákor lesz a gyülekezés, a Széchenyi-utca végén. Innen Hatvan-utca felvonulás a főtérré. Reggel nyolcz óra után öttagu küldöttség megy Bockó főkapitányhoz. Azután a kőműves- és ácssegédek hattagu deputációja tiszteleg Kovács József polgármesternél és tiltakozásukat jelentik be az ipartestület által készített építőipari szabályrendelet-tervezet ellen.

Békülési kísérlet.

A szabómesterek egyrésze tegnap este, gyűlés után kikocsizott a sztrájk-tanyára. A mesterek elmondották ajánlataikat és igyekeztek megbékéltetni a segédeket. Ez a kísérlet azonban egyelőre csak kísérlet maradt.

A sztrájkolók kiáltványa.

A sztrájkolók tegnap este a következő felhívást adták ki:

Felhívás a debreceni polgársághoz!

Midőn Debrecen város polgáraihoz fordulunk a sztrájkoló munkások nevében, tesszük ezt abban a tudatban, hogy a polgárság belátja a munkások igazát támogatni fogja úgy erkölcsileg, mint anyagilag.

Mivel igen sokan a sztrájk eredetéről s folyásáról nem birnak tudomással, szükségesnek tartjuk — már a felmerült híresztelésekkel szemben is — kijelenteni, hogy a sztrájkoló szakmák önkénytelen, minden fizetett vezető nélkül, határozták el magukat a sztrájkra. Igazukat bizonyítja az is, hogy a sztrájkolók — dacára, hogy nagy pénzkészlettel nem rendelkeznek — el vannak határozva igazuk mellett kitartani a végsőig.

El vannak határozva kabátjukat is eladni magukról, naponta egyszer száraz kenyert enni, sőt ha az nincs, azt sem s mégis kitartani.

De azt hisszük, erre nem lesz szükség. Debrecen város polgársága méltányolja a munkások jogos követelését s támogatni fog bennünket, amit ez az öntudatos 2000 munkás meg is érdemel!

Mindennemű pénz és étel küldemények akár a Csapó-utca 28. szám alá, vagy egyenesen a sztrájk-tanyára (Kis-Kassa) hozandók!

Polgárok! segítsetek egy tisztességes munkásosztály megteremtésében!

A szaktanács.

Eddig özv. Onoffry Józsefné küldött nagyobb adományt, többek közt 1 kenyert, egy csomó szalvaládét, pipa- és cigaretta dohányt, cigaretta papírt és szalonnát, ma pedig Murakózy Kálmán küldött két kenyert, melyért ezuton is hálás köszönetét nyilvánítja a szaktanács.

A Debreceni Munkás Dalegylet nyári kirándulása.

Debrecen, április 1.

Az ország egyik tekintélyes egyesülete, az Orsz. magyar daláregyesület f. évben augusztus 13-14-ik napjain tartja meg Temesváron az országos dalárversenyt, melyre

eddig 31 dalegylet jelentkezett. Ennek nagyobb érdekességet kölcsönöz az is, hogy Wlassics Gyula vallás- és közokt. ügyi miniszter ur, ki az egyesületnek ez időszerint védnöke, kilátásba helyezte, hogy személyesen fog ott részt venni. Az előmunkálatakból, melyek a verseny érdekébe már eddig megtették, látható, hogy a temesvári fölülmulja az eddigi dalárversenyeket. Most nem helybeli dalegylet, hanem Temesvár törvényhatósági joggal felruházott város tanácsa élén Telbisz polgármesterrel, rendezzi az ünnepélyt kimutatva ezzel, hogy az odaérkező egyének valóban Temesvár vendégei. A rendezőség 500 taggal alakult meg s egyes szakosztályai már megkezdték működésüket.

A kirándulásokat eszközöző bizottság az uti terveket a március 29-én tartott orsz. daláregyleti közgyűlésen bejelentette, melyet minden módosítás nélkül fogadott el a közgyűlés. Három kirándulás van tervben. Az első Temesvár, Buziás és hajón tovább az al Dunán Turn-Szederingig, Oláhország határvárosáig. Megnézve Adekálé szigetét, egy kis darab Törökországot és a Vaskaput. Az al Duna vidéke a legszebb része Magyarországnak, sőt mondhatni egész Európának. Turn-Szederingtől vissza Orsovára, hol megnéznénk azt a helyet, hol a magyar szent korona volt elásva. Innen Mehádiára, hol a vadregényes völgyben fekvő Herkules-fürdőt, hazánk eme világhírű nevezetességét tekintenénk meg. Herkules-fürdőre 17-én érkezik meg a társaság, melynek estélyén az egész fürdő villany-fényben fog uszni, transparentekkel diszitve, ő Felsége a király születésnapját ünnepeelve. Innen vissza Temesvárra.

A másik Temesvárról indulva Orovica-Steierlak Aninára, a világhírű Marilla völgyön, az ugynevezett magyar Szemeringen át és vissza Temesvárra. Itt a köszönbányákat, vaskohózatot és a vas- és acélművek gyárait tekinteni meg a kiránduló társaság. Minthogy dalos egyleteink közt sok fémpárral foglalkozó egyén van, hihetőleg sokan fognak ebben a csoportban részt venni. Végül a 3-ik kirándulásra Buziásra, ezen kies vidéki fürdőhelyre történik.

A részvételi díj a lehető leghalványabbban van előirányozva. A Debrecenből induló társaság jegyét Turn-Szederingig fogja megváltani. Kedvezményt 33 százalékot kap egy a vasuton, mint a hajón s az utazás menet és jövet is 2-2 izben szakíthatja meg. Az utiköltség tehát oda és vissza Debrecenből az első utra 10 forint, a 2-ik és 3-ikra pedig 6 forintba kerül. Miután gondoskodás lesz arról is, hogy mérsékelt árú, étkezés és lakásban fognak részesülni a kirándulók, tehát a leghosszabb, körül-belől 8 napra tervezett kirándulás sem fog többbe kerülni, egy mérsékelt igényű egyénnél, 25 forintnál mindent beleszámítva.

Tudvalevő, hogy nagytársaságok mindent megláthatnak, míg magános utazó csak nagynehezen, sok utánjárással tekinthet meg egyes helyeket, nem tudom eléggé ajánlani Debrecen város közönségének, hogy felhasználva az alkalmat, vegyen részt ezen kirándulásokon. Hogy ily korán felhívom rá a figyelmet, oka az, hogy miután minden nagyobb utazás előkészületet kíván, nyujtassunk módot és alkalmat, hogy minél többen vehessenek részt ezen valóban olesó utazásban. Ha valaki érdeklődik ezen ügy iránt, bővebb felvilágosítással szívesen szolgál Horkay Lajos dalegyleti elnök. Már Temesváron is annyi történelmi és egyéb nevezetesség van, hogy annak megtekintése is megérdemelné azon csekély összeget, a mennyibe kerül, de hozzávéve az említett kirándulásokat, hiszem, többen ragadják meg a kínálkozó alkalmat s részt vesznek az ország dalegyletei e szép kirándulásaiban.

Horkay Lajos.

VIDÉK.

Hadház a katonai javaslatok ellen. Hajdu-Hadház községben, a mint azt tudósítónk jelenti, vasárnap délután népgyűlés volt a katonai javaslatok ellen, a melyen részt vett a kerület képviselője Rákosi Viktor is. A népgyűlést Simon

Károly nyitotta meg, a ki után Weszprémy István beszélt. Majd Rákosi Viktor mondott gyűjtő beszédet és lelkesedéssel ajánlotta egyhangu elfogadásra a határozati javaslatot. A háromezer főből álló gyűlés a tiltakozó határozati javaslatot egyhangulag fogadta el és kimondta, hogy azt küldöttség útján adja át a képviselőház elnökének. A küldöttséget Rákosi Viktor fogja vezetni.

MULATSÁGOK

Mükedvelők zeneestélye Hajdu-hadházon.

A Rákóczi-kultusz országSZerte mindig nagyobb tért hódít. Ennek a kultusznak áldozott Hadház közönsége is a mult szombat s bár kifejezetten nem viselte a meghívó a „kuruc-estély“ címet, de a zeneestély műsora határozottan kuruc jellegű volt. A mükedvelő zenekar kuruc dalokat játszott, az énekesek kuruc dalokat énekeltek. Kiváló szép volt Rákosi Viktor orszgy. képviselő felolvasása, melynek tárgya szintén a kuruc korszakból merített. Nagyszerű volt Hadházy Emma kisasszony igazán művészi zongorajátéka, melylyel valóság-gal elbűvölte a közönséget. A társaságot rendkívüli jó kedvre hangolta Baróthy debreceni theologus, a ki kifogyhatatlan volt a kedvesebb-nél-kevesebb humoros költemények elszavalásában. Az előadást nagy és szép közönség nézte végig nemcsak helyből, de a vidékről: Nánásról, Téglásról, Böszörményből s Debrecenből is számosan vettek részt. Az előadás befejeztével táncra perdült a fiatalság s reggelig rakta a magyar táncokat, mely alá Kiss Gyula debreceni zenekara szolgáltatta a szebbnél-szebb nótákat. A jelenvolt urnők és leányok névsorát az alábbiakban közöljük:

Hölgyek: Veszprémi Istvánné, Szabó Lajosné, Bajdor Jánosné, Sólyom Antalné, dr. Hadházy Zsigmondné, id. Hadházy Józsefné, Simon Károlyné, Kéri Jeremiásné, Varró Ferenéné, Orozhi Mihályné, Csapó Lászlóné, Medgyesi Zsigmondné, Csapó Gáspárné, dr. Veisz Aronné, Ruzickáné (Debrecen), Schável Károlyné, özv. Győri Mihályné, Csapó Péterné (Téglás), özv. Várady Gáborné, özv. Hadházy Endréné, Vida Károlyné, Rác Józsefné, Csapó Lászlóné, Hadházy Gergelyné, özv. Kecsedi Mihályné.

Leányok: Veszprémi Zsuzsika, Hadházy Zsuzsika, Hadházy Esztike, Hadházy Emma, Szabó Vilma, Szabó Jolán, Szabó Emma, Tarbay Paula (Milota), Farkas Anna, Farkas Mariska, Farkas Ilonka, Hadházy Erzsike, Simon Emmuska, Simon Fánika, Simon Juliska, Sólyom Juliska (Böszörmény), Sólyom Erzsike, Medgyesi Piroska (Debrecen), Bartha Ilona, Soós Ilona, Soós Erzsike, Soós Róza, Csáki Margit (Debrecen), Kis Ilka, Kis Zsuzsika.

Történelmi hangverseny. A „Debreceni Dalegylet“ április hó 2-án Mácsay Sándor karnagy vezetése és Rác Károly zenekara közreműködése mellett a „Bika“ szálló dísztermében zártkörű történelmi hangversenyt rendez. III. sorozat: Szabadságharc kora (1800—50-ig.) Belépti-díj személyenkint 2 korona. Család-jegy 3 személyre 4 korona. Kezdeté este pontban 8 és fél órákor. Műsor: 1. Országgyűlési nóta. 1825. Előadja: Rác Károly és zenekara. Bevezető ismertetés. Felolvassa: Makay Kálmán. 2. Az alispán kalapomra... Előadja: a Dalegylet. 3. Insurgens nóta. (1805—1809.) Előadja: Rác Károly és zenekara. 4. Legyen úgy mint régen volt... Férfikarra: Mácsay

S. előadja: a Dalegylet. 5. Boka kesergője. Előadja: Rác Károly és zenekara. 6. Talpra magyar. Férfikarra: Szotyori Nagy Károlytól. Előadja a Dalegylet. 7. Részlet. Erkel: Hunyady L. c. operából. Zenekarral együtt a Dalegylet. 8. Nemzetőr dala. Férfikarra: Mácsay S. Előadja: a Dalegylet. 9. Kossuth-induló. Előadja: a Dalegylet. 10. Klapka-induló. Egressitől. Előadja: Rác Károly és zenekara. 11. Kossuth legkedvesebb nótája... Megvirrad még stb. Zenekisérettel éneklő: Nagy András e. m. tag. 12. Csataadal. Huber Károlytól. Előadja: a Dalegylet. 13. Világosi nóta. Egy XVI-ik századból reánk maradt melódia. Kossuth bucsudala. Zenekisérettel előadja: Nagy András e. m. tag. 14. Repülnél lelkem. (Tompai M.) Férfikarra: Mácsay S. Előadja: a Dalegylet. 15. Toborzó táncz. A Dalegylet és Rác Károly közreműködése mellett bemutatják: Nagy Gyula és Schaff János urak. A műsor többi számát Rác Károly zenekara látja el — hajnali 2 óráig. Jegyzet. E harmadik korszak egyes dalainak bevezető ismeretéről Csúrka István egyesületi titkár gondoskodik.

Dalestély. A Debreceni Munkás Dalegylet ápril hó 13-án, húsvét másodnapján tartja dalestélyét a Bikában. A rendezőség mindent elkövet, hogy minél érdekesebb tegye ezen estét s felejtetelen legyen az ott megjelenő közönségnek. Szép magyar dalok, vig és szomorú monológok s jó zeneszámok képezik a műsort. Kitiűnő ételekről s italokról pedig Németh András vendéglős neve a biztosíték. A meghívók a napokban hordatnak szét.

SZÍNHÁZ

Macbeth. Királyi bűnök királyi tragédiája Macbeth — téged ugyan alaposan kiforgattak Schakespearei mivoltodból tegnap. Palágyi Lajoson kívül, aki nagyobb szerepet játszott, Sebestyén Géza volt az egyedüli, aki megértette a tragédia esodásán szárnyaló fejét. Hej, de gyenge tolmácsolója volt a többi hatalmas szellemnek. *Klenovits* torz figura Macbethje egy domboru tükör reflexéből verődött vissza. *Jeszenskyné* meg nem értett lady Macbethje mindvégig siralmas volt. Sokszor meg szavát sem lehetett érteni gyors beszéde miatt. A király érkezését jelző harsona, inkább temetési zene volt. Az urnak 1903-ik esztendejében eltemették Schakespeare Macbethjét a debreceni színpadon. Szomorú temetés volt s csak az a vigasztaló, hogy feltámadásában még reménykedhetünk. (s. b.)

Márkus Emilia vendéjátékai. Márkus Emilia, a Nemzeti Színház művésznőjének vendéjátékai iránt óriási érdeklődés mutatkozik a közönség körében. A nagy művésznő a megállapított műsor szerint az első este Fernandéban, aztán Monna Vannában és végül a Halalos csöndben játszik. A vendégszerelés bérletszünetben történik felemelt helyárak mellett. Ezt az a nagy összeg indokolja meg, a melyet Makó Lajosnak a vendégszerelő művésznőnek fizetni kell.

Palágyi Lajos bucsuja. Az utolsó Márkus Emilia estén bucsuzik el a debreceni közönségtől Palágyi Lajos, a szintársulat oszlopos tagja, a ki virágvasárnaptól kezdve Krecsányi Ignác szintársulatának lesz a tagja. Hisszük, hogy a debreceni közönség ki fogja fejezni szeretetét a kiváló színész iránt, a ki a színházi szezonban számtalan élvezetes estét szerzett művészi alakításaival. Halálki, úgy Palágyi Lajos méltán reá szolgált az őszinte és igazi elismerésre.

Virágvasárnap után. Makó Lajos szintársulatának szerződése szerint a mai napig kell betervezni ujonnan szervezett szintársulatának névsorát a színházi bizottsághoz. Tudomásunk szerint eddig, a következő új tagokat szerződtette az igazgató: *Iványi Antal, Bács Károly, Faragó Ödön, Cserny Béla, Bács Károlyné, Réti Laura.* Eltávoznak tőle *Aldor Juliska, Székely Ilona, Györfy Mariska, Adamek Irma, Palágyi Lajos, Nagy Dezső, Márton Miklós, Pápay Lajos.* A szerződtetés e szerint még nincs befejezve, legalább az a véleményünk, hogy ezzel a kiegészítéssel a *színházi-bizottság nem elégedhetik meg.* Koloratur primadonna van olyan, a milyen, de népszimfű- és alt-énekesnő az új szerződtetések szerint nincs. Ezt határozottan követeljük s szerződtetésüket elvárjuk Makó Lajostól. A várossal kötött szerződés előírja segédtenorista és baritonista szerződtetését is, hisszük, hogy ez is meg lesz. A kiegészített szintársulat bemutatkozását kíváncsian várjuk annál is inkább, mert ennek erejétől függ Makó Lajos jövő évi szezonjának erkölcsi és anyagi boldogulása.

Szerződtetések. *Pápai Ilonka,* a ki egy éven át a debreceni színháznak is kedvelt tagja volt, virágvasárnaptól kezdve *Kunhegyi Miklós* szintársulatához szerződött. — *Papir Sándor* a debreceni szintársulat tehetséges fiatal segédszínésze virágvasárnaptól kezdve *Krémer Sándor* szatmári szintársulatának tagja lesz.

A gavallér Makó Lajos. Makó Lajos szintársulatának egyik primadonnája *Aldor Juliska* virágvasárnaptól megválik a debreceni színház kötelékéből. Igazgatók által bevett szokás, hogy primadonnát hivatalosan is elbucusztatnak a közönségtől. Ezt az elemi dolgot Makó Lajos — mint a színház heti műsorából látjuk — nem tartja be. Szeretjük hinni, hogy ez csak véletlen tévedés és elvárjuk, hogy ezt a direktor rövidesen korigálja. De ne délutáni előadással.

UJDONSÁGOK

* **Bőjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. evang. templomban délután 3 órakor istentisztelet tartatik.

* **Az üzletvezetőség titkárának ünneplése.** A máv. üzletvezetőség titkárját, az általános osztály vezetőjét: *Motesicky Hugót,* tegnap nevenapja alkalmából, ünneplte a tisztikar. Frappáns megnyilatkozása volt ez a szeretetnek és tiszteletnek, melylyel az egész tisztikar a humánus főnököt elhalmozta. A jó kívánalmak végtelen árja közt egy esinos kivitelű albumot nyújtottak át az ünneplőnek. A tisztviselők által aláírt szebbnél-szebb képes levelezőlap gyűjtemény volt ez, melyekből a tréfás kivitelűek sem hiányoztak. Az album első lapját *Schachner J.* feltűnő csinnal készítette el. Az ünnepléssel este vacsora volt.

* **Hitelesítő közgyűlés.** A két napon keresztül folytatott rendkívüli közgyűlés jegyzőkönyvét ma délután 4 órakor fogják hitelesíteni a közgyűlési teremben tartandó hitelesítő közgyűlésen.

A gyűlést *Puky Gyula* főispán fogja vezetni.

* **A pékme-terek panasza.** Tegnap délután a pékme-terek nevében *Lamprecht Frigyes* és *Cabán Dániel* a polgármesternél jártak, ahol elpanaszolták azokat a sérelmeket, a melyekben a sztrájkoló munkások inzultusa folytán volt részük. A sztrájkoló munkások megakadályozták dolgozó társaik munkáját s ma már egyetlen pékműhelyben sincs munkás. *Kovács József* polgármester szívesen fogadta a mesterek küldöttségét és kérte őket, hogy lehetőleg egyezzenek ki munkásaikkal, hogy az általános béke hamarosan helyre álljon.

* **Hortobágyi legeltetések.** A hortobágyi legeltetési ügyeket intéző bizottság tegnap délelőtt *Király Gyula* tanácsnok elnöklésével ülést tartott, amelyen megállapították a jószágok Hortobágyra való kihajtásának idejét. A sertéseket április 2-ikán, a lovakat április 4-én, a szarva-marhákat április 8-án, a lovakat 6-ikán, a városi méneket 10-ikén hajtják ki. A határozatról az intéző bizottság hivatalosan fogja értesíteni a gazdákat.

* **A kórházi-bizottság ülése.** A kórházi-bizottság április negyediken délután *Körner Adolf* tanácsnok elnöklésével ülést tart, amelynek tárgya a beérkezett szállítási ajánlatok feletti döntés.

* **A tiltakozó tiszalöki kerület küldöttsége Debrecenben.** A tiszalöki választó kerületnek a katonai javaslatok ellen tiltakozó, körülbelül 150 főre menő küldöttsége a fővárosba utaztában pénteken este 7 órakor városunkban kiszáll s a budapesti esti vonat indulásáig tartó 3—4 órai időt képviselőjével dr. *Papp Zoltánnal* együtt körünkben fogja eltölteni. A függetlenségi-párt intéző-bizottsága és a főiskolai ifjuság már lépéseket is tett a vendégeknek illő fogadására.

* **Esküvő.** *Fried Sámuel* szatmári földbirtokos tegnap esküdt örkösüségét *Rosenfeld Fridának,* *Rosenfeld Salamon* debreceni nagybérlő leányának. A polgári esketést *Oláh Imre* anyakönyvvezető végezte, teljes díszben. Ugy ő, mint az egyházi szertartásnál fungáló *Krausz* főrabbi szép beszédeket is intéztek az új párhoz. Tanúk voltak: *Fried Ignác* ügyvéd és *Gara Alajos* ügyvéd.

* **Az építész-bizottság ülése.** Fontos ügyek elintézésére jön össze április hónap harmadikán pénteken az építészeti-bizottság. Szóba kerül ezen az ülésen a nagyerdei körönd ügye, a szegényház építése, az építési kölcsön s az építkezési szabályrendelet, a mely a most folyó sztrájkokkal van különösen érdekes összefüggésben. A bizottságnak ez lesz az első ülése.

* **A sztrájkoló gyűlése.** *Kolosi László* és társai tegnap délután beadványt intéztek a polgármesterhez, amelyben azt kérték, hogy engedje meg a polgármester ma délután 3 órakor az *Olaütőben* egy népgyűlés tartását. Az ülés tárgya a munkások helyzetének megbeszélése lesz. *Kovács József* polgármester az ülés megtartását engedélyezte s erről egy a kérvényezőket, mint *Bockó Sámuel* rendőrfőkapitányt értesítette.

* **A tüdővész.** A tüdővész, ez a rettenetes kór, még mindig járványszerűen dühög Debrecenben. A tegnapi tíz

halott közül hat egyén tüdővészben hunyt el. Ez a szám pedig kétségbeesítően bizonyítja, hogy a tüdővész, minden gátló intézkedés dacára, egyre veszedelmesebb arányokban terjed. Külön felhívjuk mindenkinnek figyelmét arra, hogy az állami anyakönyvi hivatalban bárki és díjtalanul megszerezheti azt a belügyminiszterium kiadta kis füzetet, mely a tüdővész elleni védekezésre nézve ad utasításokat.

* **Kisiklott vasuti kocsi.** A vásártéri vasuti állomáson kisebbszerű vasuti baleset történt tegnap este. Öt óra után a fűzesabonyi vegyes vonattal tolatást végeztek az állomáson. A kijáratnál egy nyitott kocsi alatt a váltó ismeretlen okból elváltódott s e miatt a kocsi kisiklott. A kisiklott kocsi hosszabb időre elzárta a vonat közlekedési útját, úgy, hogy a tovább menő utasokat bérkocsin kellett a nagy állomáshoz szállítani, nehogy a csatlakozó vonatról lekéssék. A kisiklott kocsit még az est folyamán beemelték és így a közlekedés ismét szabaddá lett.

* **Halálozás.** Néhaj Polgár Kovács János molnár mester, a ref. egyház 10 éven át volt buzgó egyházi fia, életének 74-ik, boldog házasságának 52-ik évében, nyolc napi súlyos szenvedése után folyó hó 31-én reggeli 3 órakor elhunyt. Temetése április hó 2-án délután 3 órakor fog az Arany János-utca 33-ik számú házuktól a ref. kistemplomban tartandó rövid egyházi szertartás után a Péterfia-utcai sírkertben örök nyugalomra letétni. Mely végtisztességtételre az elhunynak rokonait, kartársait, ösmerőseit bánatos szívvel meghívja özvegye: Polgár Kovács Jánosné asszony s gyermekei. József, nejevel Kuruc Erzsébettel és gyermekeik. Lajos, nejevel Gubányi Juliánna és gyermeke. Nevelt leánya Nagy Erzsébet férjével Debreceni Józseffel. Debrecen, 1903. márc. 31-én.

* **Ma este Rác Károly** teljes zenekarával a Márkus Jenő éttermében igen érdekes műsorral zeneestélyt rendez.

* **A Grausz-féle telek megszerzése.** A Grausz-féle telek megszerzése ügyében ma délelőtt 11 órakor a városháza nagytermében Vecsey Imre főjegyző elnöklésével értekezlet lesz.

* **Lóosztályozás Debrecenben.** Ma veszi kezdetét Debrecenben a lóosztályozás. Tekintettel arra, hogy az egyuttal állategészségügyi vizsga is lesz, a lótartó gazdák össze; lovaikat kötelesek a lóosztályozáshoz elvezetni.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Varga János ev. ref. 2 éves; Molnár István ev. ref. 33 éves; Kovács János ev. ref. 74 éves háztulajdonos és presbiter; Poresin Sámuelné ev. ref. 28 éves; Olajos Mária g. kath. 1 hónapos; özv. Mayer Adolfné nyug. órnagyné ev. ref. 75 éves; Mester Istvánné ev. ref. 63 éves; özv. Bayk Imréné, ev. ref. 65 éves; Bakó Péterné ev. ref. 24 éves; Dézsi Sándor ev. ref. 37 éves máv. pályamunkás.

* **Kuglizó megnyitás.** Tisztelettel értesitem a pénzügyi tisztviselők kuglizó egyesületének tisztelt tagjait, hogy a megnyitás április 1-én, szerdán este 5 órakor lesz. Egyleti gazda.

* **Tulhalmozott raktár** miatt lezártított árban lesz eladva a legszebb női felöltő újdonságok, leány- és gyermek-paletők, blousok, kész angol-szövet aljak, színes-, fekete- és csipke-ernyők Rózsa Lajos nőifelöltő áruházában.

* **Elveszett.** Tegnap délután Simonffy-utcai izraelita iskolától az Emke kávéházig vezető uton egy kis leány elvesztette kezimunkáját, himzéses asztali tablót. A szíves megtaláló, ha szerkesztőségünkbe behozza, szép jutalomra részesül.

* **Elveszett egy női ezüstlánc** 13 jou-jouval a Piac-utcán. A megtaláló kéri, hogy azt e lap kiadóhivatalába juttassa, hol kellő jutalomra részesül.

* **Női ruha varrónő,** a ki Bécsben és Budapesten dolgozott, elfogad angol és francia divat szerint ruhakészítést. — Nógrádi Sándorné Kossuth-utca 61. szám. Ugyanott tanuló leányok felvétetnek.

TAVIRATOK

Az indemnitást megobstruálják.

Budapest, március 31. A pénzügyi bizottságban ma vették tárgyalás alá az indemnitást. Kossuth és Barabás kijelentették, hogy az indemnitást megobstruálják. Hivatkoztak egy történelmi példára, a mely az angol parlamentben folyt le. Ott egy izben a kisebbség megobstruálta az órási kormánypartot. A képviselőházat feloszlatták és az új választáson a kisebbség került úralomra.

Dankó Pista temetése.

Budapest, március 31. Dankó Pista temetése ma délután óriási részvét mellett folyt le Budapesten. Az egyházi szertartás után, a melyet Aschenbrenner káplán végzett Hereg Ferenc a Petőfi-társaság alelnöke mondott gyönyörű bucsuzó beszédet a koporsó felett. — Aztán elindult a menet a pályaudvarhoz. Elöl tizenhat zenekar haladt, azután az írók és művészek, képviselők, köztük Rákosi Viktor, Barabás Béla, Sebők Zsigmond, Pósa Lajos, Bársony István. A temetés nem remélt óriási méreteket öltött. A gyászmenet vagy százezer főre szaporodott. A lánchíd szinte regett mikor a tömeg átvonult rajta. Sötét este volt már, amikor a menet a pályaudvarhoz ért. Itt elhelyezték a koporsót egy külön kocsiba, a vonat az éjjel Szegedre szállítja a holttestet, ahol holnap lesz a temetés.

OSARNOK

A tűzpróba.

— Regény. —

(Folytatás.)

„D. D.” által annyi mint: vízbe-fulás által való halál. (Deathby Drowning.)

Igen ez volt sorsa, mely reá váromozott! Kétségbeesve ordított fel s küzdött a vízözönnel, mely már melléig ért. Ekkor eszébe jutott a lépcsőzet s oda törekedett feljutni. A sötétségben azonban irányt vesztett s iszonyu erőfeszítéssel lábait össze-vissza a vízben, míg végre csaknem megdermedve a hidegtől, elérte a lépcsőzetet, melynek legfelső fokán szárazra léphetett. De itt csak pillanatra volt biztosítva, mert most egyszerre minden oldalról oly rohamosan tódult be a víz, hogy annak zaja csaknem megsiketíté és ismét érezte a jéghideg vizet tagjai körül-feljebb-feljebb emelkedni.

Dörömbölni kezdett az ajtón s oly erősen kiáltozott, hogy végre elrekedt bele; a víz azonban folyvást növekedett. Ismét derékig volt már benne. Ujból fájdalmasan jajdult fel, de csak börtönének falai adtak hangot kiáltásaira. A víz már nyakáig ért, különös zugást érzett agyában; szédülni kezdett; erejét kimerülni érzé; tüzzsikrák sziporkáztak szeme előtt. Teremtőjének ajánlá lelkét s utolsó imáját Edith boldogságáért rebegte el.

A víz már ajkáig csapott föl. Még egy iszonyatos kiáltás és teste az ajtónak hagyatott.

Vihar és napsugár.

A fentebbi eseményt követő reggel komor és borongó volt. Sűrű szürke fellegeket hajtott maga előtt a hideg északkeleti szél s csuf időre lehetett kilátás, minő minden évben jelentkezik párszor, annyira elzordítva május havát, hogy az ember azt vélné, november hóban van. A kanári madarak a kalitkában csekély kísérletet tettek a reggel üdvözlésére, de csakhamar kétségbeesetten hagytak föl azzal, oly nap volt ez, melyen a vidám kedélyü élnémul s a komor természetü oly nyomasztóan érzi magát.

E zord reggel Evelyn Edith egyedül volt a társalgó teremben. Az ablaknál állva meredten tekintve ki az utcára. Rossz éjszaka volt ez reá nézve, csaknem az egész éjet álmatlanul tölté s szemét egészen vörösre kisirta. Amde Klára mindent elkövetett, hogy nővérét vigasztalhasa, de csak akkor, midőn jelen volt, látszott Edithen némi nyugalomság, midőn egyedül maradt, egészen átadta magát fájdalmainak. Vajon láthatom-e Charlton Reginaldot valaha ez életben? Ez volt a gondolat, mely örökké kinozta s az egyetlen válasz, mit magának arra adhatott könyve volt. Csaknem zugolódtott a gondviselés ellen, hogy ő, ki szándékosan senkinek nem ártott, sőt mindenütt csak jót tenni igyekezett, már fiatalasága kezdetén még is boldogtalannak kell lennie, még e bűnösök vágyaik valóságának örvendhetnek.

— Folyt. köv. —

A Józsefstadti kőkoporsó.

Rablánczon a hazáért.

— Irta: FARKAS EMÓD. —

— Folytatás. —

— Hej, én szívesen segitenék, de ha rajta kapnak, én a kenyeremet vesztetem.

— Attól sohse féljen, csak hagyja itt a lakatkulesot s mi mindig szépen fölrajtuk a láncokat, ha valakit jönni hallunk.

— Azt nem tehetem, hanem ha már ennyire vagyunk, Isten neki, nem bánom, azt megteszem, hogy még egy kulesot csináltatok a lakatokra, de hát az sokba kerül, tette hozzá fontoskodó arecal.

— Az nem baj, bácsi, — felelte Deák, — megfizetjük mi azt önnek duplán, csak mondja mibe kerül.

— Hát azt hiszem, hogy egy pengő forintból kifutja, — szóló kissé nekiperulva a prófusz s azon szurkolva, hogy nem vetette-e el tulságosan a sulykot.

— Csak? — felelték a gavallér foglyok s ki két, ki három, sőt öt forintot nyomott a bámuló prófusz markába, a melyben pár pillanat alatt egész kis halom bankó szorongott.

(Folyt. köv.)

NYILTTÉR. *)**Nyilatkozat.**

A „Szabadság” hétfői vezércikkiróját mindaddig rágalmozónak nyilvánítjuk, míg be nem bizonyítja, hogy a sztrájkvezetők fizetve vannak, vagy ezen állítását meg nem cáfolja.

A szaktanács.

* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

SZINLAP.

Ma, szerdán, 1903 évi április 1 én
bérlet 154-ik szám „A”

Bob herczeg.

Regényes nagy operette 3 felvonásban.

Holnap, csütörtökön, 1903 április hó 2-én,
bérletszünetben:

Márkus Emilia vendégfelleptével,
felemelt helyárrakkal:

FERNANDE.

Szinnü 4 felvonásban.

A legujabb tavaszi
kosztüm- és ruhaszö-
veteink meglepő szép
választékban
megérkeztek.

Mintagyűjteményünk hét-
főtől f. é. márczius 2-től
kezdve, a nagyérdemű kö-
zönség rendelkezésére áll.

Bosznay J. és Társa

divat áruhaza

Debreczen, Kossuth-u. 5.

מצות

Van szerencsém a n. é. pászkafogyasztó közönséget értesíteni, hogy a pászkasütést megkezdtem és azon szerencsés helyzetben vagyok, hogy most is, mint az előző években, t. megrendelőimnek izletes, tisztán kezelt és a viszonyokhoz képest

olcsó kézen és gépen sült
pászkával

szolgálhatok.

Szíves megrendeléseket kérném idejeko-
rán eszközölni, mert ellenkező esetben azon kellemetlen helyzetbe jutnék, hogy a későn érkező megrendeléseknek a legjobb akaratom mellett sem tudnék eleget tenni.

Ismételve kérve b. megrendeléseiket, maradtam tisztelettel

Grünfeld Ferencz

Csók-utca 6. sz.

Hatvan-utca elején

Szépítsd arcodat

ha nem akarsz pénzt hiába kidobni,
a világhírű HAJÓS-féle

IBOLYA-CRÉME.

A bőr által rögtön felszívódik. Remek ha-
tásu, többször kitüntetett s a hölgyközönség
által legjobbnak elismert készítmény. Eltűn-
tet rövid idő alatt szeplőt, májfoltot, bibir-
csét, bőrvörösséget és mindennemű arcztis-
tátalanságot.

Egy tégely ára 1 korona.

Ibolya-crème szappan 70 fillér.

Ibolya-hőlgypor fehér, rózsza és crém
szinben 1 doboz 1 K. 20 fillér.

Ibolya-tej nappali használatra 1 kor.
Bevásárlásnál csakis HAJÓS-féle készit-
ményeket tessék elfogadni.

— Kapható a készítő feltalálónál: —

HAJÓS ÁRPÁD

gyógyszerész és gyógyszerészeti
laboratoriumában.

Kapható minden nagyobb gyógyszerertárban.
Budapesten: Török József gyógyszerertárban.
Debreczen: Tóth Béla gyógyszerész urnál.

4397—1903.

Faeladási hirdetés.

Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező és a faucikai árok parton le-
vágott hosszú ákácza csomóknak nyil-
vános árverésen való értékesítésére ha-
táridőül 1903 év április hó 3-ik
napjának d. e. 9 órája, a helyszí-
nére a Látóhegyi csőszházhoz kitűzet-
vén, ezen árverésre az érdeklődők
meghivatnak.

Kelt Debreczenben, 1903 márczius
hó 30 án.

A városi tanács.

**Szőlővessző és
torma eladás.**

Kitünő minőségű gyökeres
szőlővesszőt, tormát, torma
dugványt ajánl

a gr. Degenfeld József és dr. Bal-
kányi Miklós urak „Erzsébet” sző-
lőtelepének kezelésége.

Iroda: Debreczenben, Kossuth-u. 32.

1 méter 80 cm. széles tennis flanel 12 krajczár.

Az üzlet teljes felosztása miatt

hatóságilag engedélyezett

Végkiárusítás.

Van szerencsém a t. közönség szives tudomására hozni, hogy női divat,
vászon és rövidáru üzletemet felosztattam s a raktáron levő árukat a beszerzési
árnál is olcsóbban árusítom el — és pedig:

Női ruhaszövet
Carton, batiszt
Vászon, Chiffon
Velez, flanel
Posztó és haraszt kendő
Derékfűző (mieder)
továbbá

Női-, férfi- és gyermek tricó ruhák
Fiu- és leány ruhácskák
Női-, férfi- és gyermek fehérneműek
Gallérok, zsebkendők
Paplanok, esernyők
Függönyök, ágyterítők
Mindenféle béléseműek.

Minden elfogadható áron.

Ezen olcsó bevásárlási alkalmat a t. vevő közönség b. figyelmébe.
ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel:

KISS LAJOS

Alföldi Takarékpénztár épület.

1 pár finom közelő 20 kr., 1 ötrétű gallér 12 krajczár.

Schicht szappan

„Szarvas,” vagy „Kulcs”



jegygyel.

legjobb és legkiadósabb s ezért a

legolcsóbb szappan.

Mindenütt kapható!

Több elsőrendű kitüntetés!

Izléses czimfeliratokat és festményeket, mindennemű érczetűket, családi czimereket, butor, portále és épület fényezéseket és mázolásokat, aranyozásokat, sűrűs bronzozásokat, templom- és szobafestéseket készít a legjobb kivitelben, méltányos árak mellett:

ZELINGER EDE

czimer, czimfestő és mázó, ő cs. és kir. fensége József főhercz. udvari szállítója.

Debreczen, Darabos-utca 16.

A tisztelt gazdaközönségnek!

Ajánlunk: elsőrendű arankamentes, a magyar királyi állami vetőmagvizsgáló állomás által ólomzárolt.....

lóhere és luczernamagot

eredeti quedlinburgi kitűnő csiraképessegű répamagvakat, komócsin fűmagot, csibehurt, lenmagot, kendermagot, vetőmag bükkönyt, gyönyörű Hanna és Chevalier árpát, vetőmag zabot stb. ● ● ●

a legjutányosabb napi árakon.

HOLLÄNDER ADOLF és FIA
Debreczen, Piacz-utca 28-ik szám.

Házi pászkasütőde.

Tisztelettel értesíti a pászkafigasztó közönséget, hogy készít nyújtott pászkat,

a legszolidabb
árak mellett.

Tisztelettel

Kóhn Ábrahám

pászkasütő,

Széchenyi-utca 17. szám vagy
Simonffy-utca 18. az izr. iskola-
lával szemben.

Szépség, szépítés, a jóízű követelménye!

Férjhez menni óhajto hölgyek

a Matild arczenőcs, Matild krém, Matild arczépítő szappan és poudert használják, mely ártalmatlan szerek, minden bőr tisztátalanságot megszüntetnek, biztosabban elérik ezélukat és pénzüket nem dobják ki ok nélkül, mert ha e szerek bármelyike nem használ, a szer árát minden csürés esavarás nélkül visszaadja a czim: **KUN** gyógyszerész párisi laboratoire cosmetique „Matilde“ magyarországi műlaboratoriuma. (Alapított 1895. Budapest Nefelejts-utca 23.) Budapest Töröknél. Debreczeni raktár:

Tóth Béla gyógyszerészében.

Ma április elsején

ULLMANN KÁROLY vendéglőjében,
Petőfi-tér 2. szám alatt a Petőfi
vendéglőben

malacztokány és czigánypecsenye,

turós csusza estély lesz.

Kitűnő borok. Pontos kiszolgálás.
Minél tömegesebb látogatást kér.

Tisztelettel

Ullmann Károly,

vendéglős.

Eladó ház.

A Debreczenben, Széchenyi-utca 50. sz. a. fekvő és a debreczeni 2483. sz. tjkvben 2635. hrsz. a. felvett bérház, 38,000 koronért örök áron eladó.

A vételárból 15,000 korona törlesztéses kölcsön megtartható, az így még hátralékban maradó 23,000 korona 6% kamat mellett részletekben is törleszthető.

Értekezhetni az ezen ház végén fekvő Arany János-utcai 59. sz. alatti házban lakó tulajdonos, Konrád Gyulával.

= DEBRECZEN LATVANYOSSÁGAI =

közzé tartozik

Telefon 175. sz.



FRANK REZSŐ

Debreczen legnagyobb férfi, fiu és gyermekruha áruháza, a Bika szálloda mellett.

Tisztelettel értesíti a n. é. vevőközönséget, hogy raktárát már a tavaszi idényre ujonnan felszerelte a legujabb divatu

|| férfi öltöny, felöltő és gyermek-
|| .. ruha különlegességekkel. ||

Ezen óriási vállalat készlete tulnyomó részét

saját műhelyében

a legjobb helybeli magyar munkásokkal készített, mégis a sok reklámra szoruló külföldi ezégeket, kik árúkat külföldi gyárakból hozatják, úgy kitűnő minőségre, mint feltűnő olcsóságra nézve könnyen tulszárnyalja.

Óriási készletből néhány czikk feltűnő olcsó árban kiemelendő.

Tavaszi férfi öltönyök
— minden nagyságban. —

Tartós és átszövött Melten-
szövet öltöny 14 kor.

Jó cheviot öltöny különféle
szinben 16 - 18 kor.

Kitűnő kamgarn öltöny gyö-
nyörű szinbe 18—22 K.

Finom kamgarn öltöny, na-
gyon sok féle új divatu
szinben, — oldalzsebekkel
25—32 korona.

Különlegesség a legfinomabb
francia kamgarnból 36—
40 korona.

= Fiu öltönyök =
13—17 éves növendékek
részére.

Tartós viselő öltöny 9—10
korona.

Különféle szinű jó cheviot
szövet öltöny 12—14 kor.

Gyönyörű mintájú különféle
kamgarn öltöny 15—24 K.

=Gyermekrukák=
3—12 éves gyermekek részére

Tavaszi viselő öltöny 5 kor.

Jó cheviot szövet öltöny kü-
lönféle szinben 5—8 kor.

Gyönyörű diszes kiviteli
kamgarn öltönyök 10—18
korona.

Férfi tavaszi felöltők
— minden nagyságban. —

Szürke cheviot felöltő 16—
18 korona.

Legujab Ülster különféle szin-
ben, oldalzsebbel 20—24 K.

Valódi kamgarn felöltő több-
féle szinben 25—30 K.

Különlegesség egész finom
kiviteli Ülster felöltő
32—40 korona.

Külön mérték ==
== szerinti osztály.

Képes árjegyzéket bérmentve
küldök.

Apró hirdetések.

Díj 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 5 fillér.

Levélben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postahelyeg beküldték. Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

„Kis szöke“ levele van.

C. P. holnap reggel veheti át levelét.

„Bátor ember“ levele van.

Ajánlat.

Nem hiszi? Meggyőződhetik róla, hogy a mostani tavaszi idényre, különösen női ruhaszövetek és tavaszi női felöltők sehol sem kaphatók oly nagy választékban és oly jutányosan mint Wallerstein Fülöp fiai cégénél (Kistemplommal szemben.) Itt az üzlet most átalakítás előtt van, miért is a jelenlegi kirakat, vasoszlopok, kirakat üvegtáblákkal, vasredőnyök stb. minden órában nagyon jutányosan eladó.

Boros Testvérek női-divat áruházában divatos Ruhakelmék. Selymek. Sefrek. Divatos jó Batiszok. Vásznak. Szőnyegek. Jó, olcsó Függönyök. Ágyterítők. Piperecikkek.

Szabást tanítók mérték után, szabadkézi rajzzal, csekély tiz koronáért. Czimem a kiadóhivatalban.

Erdélyi Pincze Egyesület és Ditzli jó hírnevű borai raktára ifj. Czeglédy József üzletében.

Tölgyfa szőlőkaró kapható míg a készlet tart Hegedüs Emil tűzifa raktárában nagyban és kicsinyben, Miklós-utca 7. sz.

Bikszádi, Margit, Karlsbadi, Marienbadi és mindenféle ásványvizek kaphatók Félégyházy János üzletében, Piacz- és Miklós-utca sarkán.

Battyányi-utca 10. számú háznál emeleti lakosztály kiadó.

Teljes kényelemmel, vízvezetőkkel ellátott több rendbeli garson lakás, Nyomatató-utca 9. sz. alatt kiadó.

Jámhor Zsigmond kárpitosmester jutányosan vállal szalagarnitúrák, dívánok behuzásait, új megrendeléseket, javításokat, matracok elkészítését. Csillag-utca 19. sz.

Luczernamag ólomzár lt leszállított áron kapható Deutsch Albert és Fia magkereskedésében, ugyanott észak-németországi takarmányrépamagvak legolcsóbb áron.

Haj- és bajuszfestők, fejmosó és hajhullás elleni szerek, mosdószappanok, parfümök, az arcbőrt finomító Ibolya krém, Mignon rizspor 1 koronáért kapható Márton Gyula férfi- és női divatüzletében a „Bika“ mellett.

Egy bolthelyi-ég hentes- vagy fodrászüzletnek kiadó. Vendég-utca 5.

Kiadó birtok. Vámaspérestől háromnegyed óra távolságra egy 500 holdas birtok 10-12 évre haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal, Hunyady-utca 17. szám alatt.

Előrendű házi tej kapható Csapó-utca 19. sz., kívánatra házhoz is szállítok.

Kereslet.

Üvegeket veszek fél és 1 literes nagyságban. Békés Emil denaturált-szesz nagykereskedése Barna-utca 1.

Gazdasszonyi állást keres fiatal özvegy urinő helyben, magános urnál. Czim a kiadóban.

Eladás.

Képes folyóirat 24 füzet, egy évfolyam, olcsón eladó. Czim a kiadóba.

Eladó házak: 1. A Hadházi-ut 25. számú 105 négyszögöles telek. — 2. Hajdusámson főutcáján a Zsdánszky-féle 464 négyszögöles házas telek. Feltételek megtudhatók a Debreczeni Első Takarékpénztár titkárságánál.

Eladó 9 nyilas, a várostól 7 kilométerre eső tanya-föld, gazdasági felszerelvényekkel, épületekkel. Értekezhetni Kossuth-utca 6. sz. az ügyvédi irodában.

Jó karban levő zongora olcsón eladó. Gólya-utca 10. szám.

Hajtó kocsit teljesen jó karban, eladó. Megtekinthető Péterfia-utca 57. sz.

45-50 drb. még nem használt diszkótésű regények, elbeszélések és verses kötetek olcsón eladók. Czim a kiadóhivatalban.

Mészárosok részére több jégszekrény eladó. Értekezhetni: Bethlen-utca 29. sz.

Eladó egy régi mesterhegedű, Hunyady u. 17. sz. a.

A Bánkon 20 holdas kaszáló eladó. Értekezhetni Vigkedvő Mihály-utca 31. sz.

Egy szoba butor eladó I. j. homokkert 23. szám. Megtekinthető 12 órától 5 óráig. Ugyanott kis vadászkutya eladó.

Rendelés folytán friss Balatoni hal érkezett április 1-jére.

Balatoni halestély

Tisztán kezelt jó bor. Szabó Gyula ur érmelléki termelése.

NAGY ZENÉLŐÓRA
KÖZREMŰKÖDÉSÉVEL.

Tisztelettel

SZEREDY JÓZSEF,

vendéglős, „A zenélőórához“

Homokkert-utca 125. sz., nagy-
hiddal szemben.

Tisztelettel tudatjuk a hölgyközönséget, hogy üzletünket megnagyobbítottuk s azt kedves vevőink kényelmének megfelelően rendeztük be, egyszersmint gazdagabb választékát nyújtjuk az idej újdonosságoknak, u. m.: gyönyörű női ruhakelmék, selymek. Delónek, batátok, gavéboák, nyakkendők stb., amelyek az általános ízlést jóval fölülmulják.

Külön föl hívjuk t. vevőink figyelmét egyes angol és francia ruhakelméinkre és egyes blouzok, selyem különlegességünkre, a melyek Debreczenben csupán cégünk részére vannak lekötve, melyeket a legmodernebb kivitelben el is készítünk. Napernyők igen szép választékban már megérkeztek.

Lovass és Ladányi

Debreczen,

(Piacz-utca 7. Bika szálloda mellett.)